

城市发展

共创城市品牌 协力城市发展

中国城市发展网 >> 城市发展 >> 城市建设 >> 内容阅读

沈阳经济区新城新市镇建设路径选择

作者：冯贵盛 来源：辽宁日报 添加日期：10年06月08日

为加快推进沈阳经济区一体化、同城化发展，调整城乡结构，推进城市化，省委和省政府做出关于建设沈阳经济区城际连接带新城和新市镇的战略部署。为深入贯彻落实省委和省政府的决定，笔者就科学推进新城和新市镇建设的有关问题谈几点浅陋之见，供决策参考。

创新体制机制建设新城和新市镇

新城和新市镇建设的进展及成功与否取决于两个基本因素：政府主导和市场推动作用是否得到充分有效发挥。充分发挥政府主导作用，主要体现在四个方面：一是新城和新市镇建设地域的科学选择由政府提出；二是政策引导（土地利用政策，基础设施建设支持政策，新兴产业发展财政扶持政策，农民身份转变，社保、医保和就业帮扶政策等）；三是政府科学编制新城和新市镇发展规划，用规划指导和调控新城及新市镇建设；四是优化发展环境（建立高效廉洁的政务环境；公平、公正、有序竞争的市场环境；公平、公开、正义的执法环境；文明、诚信的社会环境）。发挥政府主导作用，关键要有一个高效廉洁、能干事会干事懂市场的领导班子，管理体制和运行机制要创新。第一要建立精干高效的管委会，党政合一，机构设置要少而精；第二要建立创新的选人、用人机制，全面实施公开、公平、竞争选人用人；实施聘任和合同制，能者上，庸者下；第三要按市场机制建立薪金浮动制和薪金双轨制，薪金与效益工资（工作成效）挂钩；部分负责人和选聘的高级管理人员实行年薪制。充分有效发挥市场的推动作用，主要体现在市场配置资源基础性作用是否得到有效发挥上面。在新城和新市镇建设中，首先，要按市场规则和机制，通过公开公平竞争选人用人；其次，公共基础设施建设（城建、环保、交通设施等）、商住建设用地投资开发等开发商选择要按市场规则和市场机制实行“招标制”，公开、公平竞争选择；再次，放宽市场准入，实行国民待遇。对民营经济和非公有制经济实行放开、放宽市场准入条件，积极鼓励非公有制经济参与国有经济产权制度改革，对非公有制经济、外资企业与国有经济实行平等相待，同等享受国民待遇；最后，对与城市居民生活息息相关的一些重要公共服务设施建设资金短缺问题，可按国际惯例实施BOT和TOT方式建设等。

突出特色建设新城和新市镇

新城和新市镇建设要突出地域、产业、生态景观等特征，构建各具特色的新城和新市镇。一是错位发展以优势主导产业为支撑，建设各具产业特色的新城和新市镇。发展优势产业是新城和新市镇发展的基本动力，没有产业支撑城市难以发展。同时，新城主导产业选择和发展，要立足于各新

推荐专题



新亚欧大陆桥东



盘点上升为国家



衢州新型化城市



温江·中国城市西

城市案例

- 许昌：宜居花城的创新模式
- 制定城市品牌战略案例分析——以柳
- 廊坊大型主题公园建设思路及策划
- 沈阳“中国冰雪之旅”创意案例分析
- 西安城市建设文化体系策划案
- 海峡西岸名城，多元文化瑰宝——中国
- 城市营销之文化生态旅游推广策略
- “漳州模式”城区建设推广方案

城市图说



安徽蒙城县无臂



看看纽约楼顶上



川赣桂浙四省区



百年古树倒付压

城及新市镇的地理条件和产业基础,错位和差别化发展,形成各具产业特色的新城。避免新城间结构趋同和产业同质化而产生的市域间过度竞争,相互搏杀。比如:沈阳铁西产业新城以装备工业为主导产业、抚顺沈抚新城以新型材料为主导产业、本溪沈溪新城以生物制药为主导产业等等。二是新城和新市镇建设要依据各地域自然生态特点,建设各具生态景观特色的新城。如:沈抚新城充分利用地域的山林自然风貌和浑河纵贯城区自然生态特点,建设一带(浑河景观带)三区(北翼棋盘山风景区和南侧新城核心区及产业聚集区),形成以浑河生态景观带为主轴、山水林相互辉映的生态景观特色;铁岭凡河新城依据地域内辽河水系形成的河湖湿地密布的自然生态特点,创建以水生态景观为特色的新城等等。三是突出地域特色建设新城。沈阳经济区所建新城地域条件存在很大差异性(区位、交通、资源、产业基础及生态特点等),新城建设要从各自的地域条件出发,因地制宜建设各具特色的新城,其中包括新城风貌、主导产业选择、生态保护和建设、城市规模等。如:营口依托滨海临港优势,以辽宁(营口)沿海产业基地为支撑建设百里滨海带状特大型新城;沈阳(辽中)近海新城充分利用近海区位和沈西近海通道地缘优势建设近海陆港,发展物流和装备工业配套,利用辽河水系靠近入海处河网密集的地缘条件,建设以水景观为特色的新城等等。

以人为本建设新城和新市镇

新城和新市镇建设同传统城市建设的重要区别在于建设的路径和方式创新。首先,以利于城市协调发展、方便居民生活为基本出发点,建立新城科学合理的功能分区,如党政机关中心服务区、居民区、商贸区、景观区(带)、产业集聚区、科教服务区等。其次,基础服务设施建设要先行,增强新城凝聚力。在城市功能分区的基础上,建设和完善城市道路、通信、供电、供水、供热、供气、污水和生活垃圾无害化处理等基础设施。再次,配置优质学校,增强新城人口迁入的向心力。建设新城优质学校,可通过将沈阳和经济区各市优质名校建立分校的方式解决。最后,妥善安排农民变市民后的生活和就业。沈阳经济区建设33个新城和新市镇,将有百万计农民变市民,随之面临诸多社会问题,特别是农民变市民后生活费用大幅度增加——电费、供热费、水费、社区物业费以及日常生活必须购买的粮菜费用等等。必须确保农民身份改变后生活水平不降低并有一定程度的提高,让新市民放心、安心、欢心,要以解决就业和社保、医保为基础建立统筹解决方案。

追求生态与社会文明建设和谐新城新市镇

资源节约,环境友好,生态与社会文明是建设沈阳经济区新城和新市镇的基本战略取向。

建设适宜人居、生态文明新城区。一是搞好新城新市镇生态建设布局规划。从新城和新市镇建设起步开始,按照生态规划建设好绿色广场、绿色廊道、绿色园林、绿色隔离带等,绿地面积不低于城区总面积的1/6到1/5,使新城成为绿色之城。二是加强环境基础设施——污水和生活垃圾无害化处理设施建设,并按照减量、再利用、零排放理念,发展循环经济。建立绿色市场准入门槛,严格限制高耗能高排放污染企业市场准入等,使新城成为污染物零排放的环保之城。

建设社会文明新城。从新城和新市镇建设起步开始,从管委会做起,言、行、待人、做事,处处讲文明、讲礼貌、讲礼仪、讲团结、讲助人为乐、讲诚信、讲爱国爱党敬业爱自己城市,并逐步形成社会氛围、社会主流风尚。为此,要采取行之有效的措施和制度安排,并加强舆论宣传和引导。

发挥中心城市核心作用推动新城和新市镇建设

中心城市沈阳在沈阳经济区新城和新市镇建设中占有极其重要的地位:一是沈阳经济区5个城际连接带新城和新市镇建设都以沈阳为起点,沈阳对沈阳经济区新城和新市镇建设的辐射带动作用十分突出;二是按省政府部署,沈阳市要建设17个新城和新市镇(未含法库县),占沈阳经济区50%以上份额,沈阳的新城和新市镇建设进展状况事关沈阳经济区新城和新市镇建设。所以,要充分发挥中心城市沈阳在推动沈阳经济区城市化进程中的核心作用、辐射带动作用。从沈阳自身讲,要建设国家级区域中心城市,必须紧紧把握住沈阳经济区“新型工业化综合配套改革试验区”上升为国家战略的历史机遇,进一步加强领导,统筹安排,先行先试,闯出一条城市化新路,为沈阳经济区及辽宁、东北乃至全国提供借鉴。同时,沈阳在新城和新市镇建设中任务重、投资大,省委和省政府要给予必要的政策支持。



世上最美丽的15



2010年全国高考

城事声音

- 杭州交通“肠梗阻”何以通之
- 宁波市镇海:环境好坏百姓评说
- 抽点时间做一会儿老百姓
- 谈天津城市建设与经济发展
- 中国城市不妨多些“古气”
- 莱芜:用创新观念“解读”创新型城市
- 大城市、小城市
- 城市管理需要更多人性化的“临时摊

（作者系辽宁社会科学院研究员、省委、省政府咨询委员）

录入：胡雁霞 责编：钟欣

免责声明： 本文系转载相关媒体，仅代表作者个人观点，与中国城市发展网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实，文章仅供参考。本站对其真实性、完整性、及时性不作任何保证或承诺。

相关内容

- 沈阳经济区新城新市镇建设路径选
- 沈阳“中国冰雪之旅”创意案例分析
- 长江两岸多特色 宜宾城市新魅力
- 沈阳联手辽宁移动打造“无线城市”
- 打造“沈阳服务”的金字招牌

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于我们](#) | [申请友情链接](#) | [版权与免责声明](#) | [出国考察声明](#)

联系电话：010-64462852 传真：010-64462856 邮箱：ccyb1102@163.com

版权所有·中国城市发展研究会 京ICP备07017983号

Copyright?2006-2009 All Rights Reserved

